

стырѣ дѣвичѣ со всенощнымъ и водосвященіе и ходъ по чину, якоже маіа 21-го числа, отъ собора въ монастырь. О литіи около церквей доложить. Въ 715-мъ году по совершеніи молебна приходскихъ священниковъ со иконы отпущены были; литоргію архіерей служилъ и молебенъ паки образу Владимірскія; отпешествовалъ въ соборъ. 725 году по указу изъ Синода для именинъ великой княжны Наталіи Алексѣевны праздновать со всенощнымъ и молебствовать.

Отъ 24 числа благовѣсть къ вечерни за полтретья, къ литоргіи съ полутретяго; въ субботу и недѣлю зъ двухъ; нынѣшними же архіерей—къ литоргіи съ трехъ.

(43 об.) 27 число помяновеніе о царицѣ Наталіи Кириловнѣ; архіерей отправляетъ паннихиду и литоргію. Апостоль дне и за упокой; святаго отлагается.

29 число празднуется со всенощнымъ. По малѣй вечерни архіерей отправляетъ паннихиду о царѣ Іоаннѣ Алексіевичѣ; нынѣшними же архіерей поется паннихида предъ литоргіею, на литоргіи токмо ектенія за упокой.

Чинъ, егда тріодъ поется.

(л. 44) Читается тріодъ по уставу. На утрени мытаря и фарисеа глаголется: Блажени непорочнии; по 6-й пѣсни читается токмо спноксарій до недѣли всѣхъ святыхъ.

Въ пятокъ мясопустныя недѣли по вечерни соборные поютъ паннихиду о вкладчикахъ безъ каѳисмы. Повечеріе бываетъ въ келліяхъ. На утрени по 1-й каѳисмѣ ектенія малая; на 2-й каѳисмѣ кадитъ іерей всю церковь, діаконъ съ лампадою. На первой ектеніи за упокой читаетъ діаконъ святѣйшихъ патріархъ московскихъ имени; на 2-й читаетъ имени благочестивыхъ царей и царицъ, царевичевъ и царевенъ; на 3-й праотець, отецъ. Канонъ храма, ирмосъ единожды ¹⁾, стиховъ 5; таже въ тріоди пѣсни всеневныя; по 9-й пѣсни, по катавасіи, Достойно. Предъ литоргіею по благовѣсту отправляетъ архіерей паннихиду со своими соборными; на ектеніяхъ и въ возгласѣхъ чтутъ святѣйшихъ патріархъ православныхъ, благочестивыхъ царей и царицъ и чадъ ихъ; преосвященныхъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ; благовѣрныхъ князей и княгинь и чадъ ихъ; священныхъ архимаритовъ и игуменовъ, и всего священническаго и монашескаго чина, и блаженныхъ создателей и служителей святаго храма сего: преосвященнаго Аѳанасія архіепископа, преосвященнаго Рафаила архіепископа; праотець, отецъ,

¹⁾ по единожды.

братій нашихъ, здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ христіанъ. Коливо устрояется изъ дому архіерейскаго; столъ, покрытъ фатою, поставляется вдоль ко олтарю во образъ гроба; шанданъ на немъ со свѣщю. Читается по началѣ: Слава тебѣ, Боже нашъ, Царю небесный, (44 об.) по Приидите Живый въ помощи, ектенія съ кадиломъ; таже чтець аллилуія сказуетъ со стихи, тропарь 2-жды, Блаженіи непорочниі. И раздаетъ архіерей свѣщи священникомъ и пѣвчимъ и кадитъ всю церковь по чину. По отпустѣ ходять ко гробницамъ архіереевъ, и читается ектенія и отпустъ и вѣчная память. И начинаютъ часы и литургія, на ней же ектенія за упокой, и по заамвоннѣй молитвѣ чтуть: Со духи праведныхъ и ектенія. Литургію служитъ игумень соборнѣ.

Въ недѣлю мясопустную на 9-й пѣсни благовѣсть въ большой ради дѣйства. На соборъ благовѣсть съ получаса дни, премѣняя; тогда градскія священники литургіи отправляютъ и, отслужя, приходятъ со святыми иконами въ соборъ. Встрѣча и звонъ по обычаю; таже благовѣсть въ большой въ пришествіе архіерейское въ соборъ. Со стрѣчею и звономъ во вся пришедъ, творитъ входъ и облаченіе по чину и, пришедъ во олтарь, кадитъ святую трапезу 3-жды сопреди. Ключарь до пришествія архіерейскаго устрои¹⁾ на уготованномъ мѣстѣ, идѣже дѣйству быти, образъ страшнаго суда и крестъ большой, пять наловъ, на немже два евангелія во время архі(л. 45)ерейскаго облаченія священники выносятъ и полагаютъ; архіерей же, отдавъ кадило, даетъ два евангелія дву діакономъ, и идутъ по страны архіереа. Самъ архіерей, возьмъ крестъ, исходитъ царскими враты и возьмъ жезлъ въ лѣвую руку; протодіаконъ и ризничій предходятъ съ кадилы, діакони съ рипиды; прочія іереи напредъ идутъ со святыми иконами, что запрестолныя. Изходятъ изъ церкви западными *дверми*, и бываеъ звонъ во вся; пѣвчіе поють: исполлайти болшую; предъ архіереемъ два подяка идутъ съ ослопными свѣщами. Пришедъ архіерей на мѣсто, осѣняетъ крестомъ на четыре страны и, примъ ключарь крестъ на блюдо, полагаетъ на налои въ среднѣ. И абіе протодіаконъ, поклонився архіерею, начинаетъ: Благослови владыко; архіерей глаголетъ: Благословенъ Богъ. Звонъ престаеъ. Конархистъ глаголетъ: Царю небесный, и по Приидите поють стихиры на гласъ 6-й кievскаго распѣва; въ то время поклоняются отъ обонхъ странъ по два архіерею. Таже кадитъ архіерей на налояхъ крестъ и евангелія и святяя иконы, воеводу и весь священный чинъ и весь народъ. По сихъ пареміи, на нихже сѣдитъ архіерей. По сихъ вподіаконъ²⁾ сказываетъ прокимень и апостолъ чтеть

¹⁾ устроить. ²⁾ протодіаконъ.

недѣли мясопустныя; кадитъ протодіаконъ; аллилуіа поютъ, якоже въ литургіи. По каженіи поклоняются діакони архіерею, приемятъ евангеліа, приходятъ ко архіерею, возьмутъ благословеніе, отходятъ на мѣсто уготованное: протодіаконъ убо отъ востока къ западу, другій діаконъ отъ юга къ сѣверу, третій діаконъ отъ сѣвера на югъ. Первѣе начиняетъ архіерей чести: Премудрость, прости; тажъ по немъ діакони единъ по единому. И чтеть архіерей евангеліе отъ Матѳеа, зачало 106, на 5 статей, овогда же и на три статіи; такожде овогда и евангеліе чтеть архіерей, по немъ токмо протодіаконъ единъ. (45 об.) По архіерейскомъ послѣднемъ возглашеніи подіаки поютъ: исполайти—демествомъ. По прочтеніи діакони приходятъ ко архіерею, и цѣлуетъ святитель евангеліа; полагають евангеліа на валои. Протодіаконъ, примъ кадило, глаголетъ ектенію предъ образомъ страшнаго суда: Помилуй насъ Боже; о благочестивѣйшемъ царѣ, о патріархахъ и о архіепископѣ, о царицахъ, царевичехъ, царевнахъ, о воинствѣ, и пакп: О еже сохранитися царствующему граду. Архіерей глаголетъ: Услыши ны Боже и осѣненіе креста по чину; по сихъ: Премудрость и отпустъ; таже по чину отходятъ въ соборную церковь. И отпущаетъ архіерей приходскихъ священниковъ со святыми иконами во своя и служитъ архіерей литургію. Послѣди же уставися дѣйство исполнять въ соборной церкви.

709-го года и впредь бысть: благовѣсть на соборъ начася съ получаса дне даже до исполненія дву часовъ; въ началѣ же третіяго часа благовѣсть въ болшой непремѣнно до пришествія архіерейскаго. Пришествіе бываетъ съ провожденіемъ и зъ звономъ, и по чину входъ и облаченіе, и служитъ литургію. А егда бываетъ зимно отъ мряза, то въ соборѣ служитъ чредный раннюю; архіерей приходитъ во апостолскую церковь и служитъ литургію. Приходскіе священники въ литургію приходятъ со святыми иконами, и къ срѣтенію звонъ по чину. По Достойнѣ благовѣсть въ болшой, и по заамвоннѣй молитвѣ ходъ къ дѣйству въ соборную церковь по вышеписанному чину; токмо архіерей несетъ крестъ на главѣ. По совершеніи дѣйства, пакп отходятъ въ апостолскую (л. 46) церковь; поютъ: Буди имя. И по псалмѣ поучаетъ архіерей народъ о страшномъ судѣ; по сихъ отпустъ литургіи. И съ провожденіемъ архіереа провождали и святыя иконы со звономъ. 715 года по отпустѣ литургіи дѣйство въ соборѣ исполняли. 720-го дѣйство было по отпустѣ литургіи. Ходъ изъ соборныя церкви сѣверными врата во апостолскую церковь и въ западныя врата въ соборъ вшедшимъ, зане въ свѣтлое Христова Воскресеніе тако чинъ утрени бываетъ; тако и по воскресеніи втораго Христова пришествія чинъ изъ-являютъ.

(46 об.) Въ среду и пятокъ сырныя недѣли благовѣсть къ часомъ съ полчетвертаго часа или въ началѣ пятаго часа, по разсмотрѣнію дней; по часѣхъ купно поется и вечерня. На утрени въ среду и пятокъ пѣсни всеневныя Господеви поемъ; на вечеръ токмо поется малое повечеріе. Въ пятокъ къ вечерни звонъ въ шесть для славословія великаго.

Въ недѣлю сырную къ вечерни благовѣсть въ поліелей за полтретія часа; вечерню отпускаетъ чредной священникъ въ постномъ облаченіи; діаконъ токмо бываетъ на выходъ. По московскому чинау діаконъ чтетъ ектеніи и на стихирахъ кадитъ; на прокименѣ двери не затворяють ¹⁾. По отпустѣ вечерни, егда архіерей присутствуетъ, пѣвчіе поють: Слава, Покаянія и прочія стихи на голосахъ. Архіерей цѣлуетъ мѣстныя иконы и входитъ во олтарь; облачается въ малое облаченіе. Протодіаконъ съ кадиломъ предъ образомъ Спаса чтетъ ектенію, якоже на дѣйствии мясопустныя недѣли; архіерей глаголетъ: Услыши ны Боже во олтари и Честнѣйшую и Славу и, пришедъ на амвонъ, чтетъ молитву: Владыко многомилостиве, что въ литіи, и глаголетъ прощеніе и благословляетъ народъ весь къ цѣлованію; поють стихиру храма: Прообразуя: Повечеріе глаголется въ келліяхъ и во весь постъ въ недѣльныя вечера. Егда архіерей не бываетъ, протопопъ чтетъ вмѣсто отпуста молитву: Владыко многомилостиве и крестомъ всѣхъ благословляетъ; чтетъ прощеніе. (л. 47) Ко утрени благовѣсть за часъ (благовѣсть во весь постъ, кромѣ празднуемыхъ святыхъ, во всю седмицу въ постной колоколъ); въ прочія же дни ко утрени благовѣсть за 4 часа; звонъ часъ. Къ часомъ благовѣсть съ четверти 6-го часа или съ полу 6-го часа по времени бываетъ дней должайшихъ или краткихъ; къ неимону за полтора часа; въ прочія же седмицы къ часомъ благовѣсть въ началѣ 6-го часа.

Въ пятокъ къ часомъ благовѣсть въ началѣ 6-го часа; къ вечерни звонъ въ шесть. Архіерей приходитъ къ вечерни; во время шествія его звонъ бываетъ до начала. Егда же архіерей пришедъ на мѣсто свое, тогда служащіе чреды, священникъ со діаконемъ, приѣмлютъ отъ архіереа благословеніе. И начинается вечерня; псаломъ чтетъ священникъ отъ первыхъ, и поется по уставу. На Да исправится іерей съ кадиломъ стоя предъ престоломъ; точію на послѣдней Исправится кадитъ въ предложеніи Святыя ²⁾ трикратно. На Нынѣ

¹⁾ Въ рукоп. Казанск. дух. акад. между строкъ и на полѣ противъ этого позднѣйшею рукою замѣчено: Настихо. выход архіер. мощы постав. пред амвон. на стол. № 1181 л. 62 об. ²⁾ святая.

силы діаконъ кадитъ престоль сопреди и въ предложеніи трикратно и священника. По заамвоннѣй молитвѣ читается псаломъ: Господи услыши безъ начинанія. Архіерей входитъ во олтарь и облачается ¹⁾ въ малая, и поставляется столъ съ коливомъ на среду и свѣщникъ со свѣщею на столѣ. Богъ Господь лики говорятъ; канонъ безъ ирмосовъ, запѣвы говорятъ по ликомъ. Кадитъ архіерей по чину всю церковь и люди; въ кажденіи точію протодіаконъ единъ со свѣщею предходятъ и лампадчикъ со свѣщею. И читеть молитву архіерей надъ коливомъ, и по молитвѣ поютъ: Буди имя. И раздается антидоръ отъ архіереа, и, на благословеніе осѣнивъ, отшедъ во олтарь, розоблачается; чредный же читеть отпустъ, поминаеть святаго великомученика Θεодора Тирна, а дневнаго святаго не поминаеть.

(47 об.) Во вся субботы и недѣли во весь постъ благовѣсть къ литургіи ²⁾ з дву часовъ, нынѣшними же архіереи—съ трехъ часовъ. Въ сію субботу въ литургіи бывають причастники; пѣвчіе въ соборѣ во облаченіи лучшемъ поютъ на крылосѣхъ. Во время кеноника поставляется среди церкви на налоси образъ Богоматере, и приходятъ по два человекъ, поклоняются предъ образомъ дваши и цѣлуютъ образъ, поклонився, и покланяются по ликомъ и къ народу на обѣ страны и сіе творять точію мужеска пола. И стоятъ мужеска полу на правой странѣ, женска же на лѣвой странѣ. Въ явленіи же святыхъ даровъ дву лампадомъ по странамъ со свѣщами горящими. Егда же діаконъ возгласитъ: Со страхомъ Божіимъ, и приходятъ ко амвону причастницы ближасе. Іерей отъ дверей царскихъ, пріимъ святаыя дары, читеть имъ: Вѣрую, Господи, все до конца, и инъ священникъ приходитъ со крестомъ въ епитрахили. По прочтеніи причастника по единому отъ правой страны приходятъ; поклонився кресту и цѣловавъ отъ священника, въздетъ къ святымъ Тайнамъ, поклонився въ землю, перекрестився, руцѣ къ персемъ приложивъ ³⁾. И священникъ лжицею пречистыхъ Таинъ причащаетъ и покровцемъ отираеть уста; цѣлуетъ святыи потиръ, отходитъ на лѣвую страну, глаголя 3-жды: Слава тебѣ Боже, поклонився въ поясъ. И тако вси причащаются. И по заамвоннѣй молитвѣ дается антидоръ, и испиваютъ теплоту и уста омывають. И по отпустѣ читется отъ іереа молитвы благодарственныя и отпустъ, и благословляетъ, отпушая въ дома. Къ малой вечерни благовѣсть за два часа.

(л. 48) Въ недѣлю на 9-й пѣсни благовѣсть въ болшой ради процессіи; на соборъ благовѣсть съ часа, якоже изъявился въ недѣлю

¹⁾ облачится. ²⁾ литіи. ³⁾ приложить.

мясопустную. Архіерей приходитъ безъ провожденія; по облаченіи входитъ во олтарь, кадитъ престоль трикратно сопреди и по странамъ сослужителей и раздаетъ евангеліе и мощи; самъ вѣщаетъ на главъ крестъ; пѣвчіе поютъ богородиченъ. И исходитъ отъ олтаря во церковь; предъ нимъ идутъ съ ослопными свѣщи и съ рипиды (на поминъ тогда звонъ во вся) и кадилы. И, возшедъ на облачалное мѣсто, осеняетъ крестомъ на 4 страны народъ; поютъ: исполайти деспота. пріемлетъ ключарь на блюдо крестъ отъ архіерея и, съ прочими поклонився, полагаютъ на налои въ срединѣ крестъ, отъ юга евангеліи отъ сѣвера святыхъ мощи. И начинается по Прїидите: священники и странамъ поютъ на гласъ 3: Слава тебѣ, Боже нашъ, припѣвъ, конь на 4 безъ прмосовъ; по канонѣ пѣвчіе поютъ тропарь: Пречистому 2-жды, Слава и нынѣ: Ликъ пророческій. Въ то время протодіаконъ беретъ отъ архіерея благословеніе, восходитъ на устроеное мѣсто высокое отъ лѣвой страны, на немже стоитъ налои съ книгою и читаетъ дѣяніе соборное и возглашаетъ трикратно: Кто Богъ великъ Сія вѣра, и, егда возгласитъ: Вѣчная память, поютъ священники странамъ тоже; такожде и о еретикахъ поютъ: Анаѣма. Во чтеніи еретиковъ архіерей сѣдитъ, и, егда глаголетъ: Аще кто не поклоняется святымъ иконамъ, тогда архіерей, воставъ, идетъ и поклоняется на лоехъ святому евангелію и мощемъ и цѣлуетъ, аще поволитъ мѣстныя отъ первыхъ и восходитъ на свое мѣсто. И тако по чинѣ иереи и весь народъ цѣлуютъ. Егда достигнетъ: О здравіи царско пѣвчіе поютъ демествомъ: На многа лѣта, якоже и на Рождество навечеріи. И въ концѣ возглашаетъ протодіаконъ: Святая Троица прочее стиха дочитаетъ. И кадитъ архіерей святыхъ; вносятъ во олтарь, и звонъ во вся, (48 об.) и бываетъ литоргія; нынѣшними архіерея сіе дѣйство по литоргіи бываетъ. Къ вечерни благовѣсть поліелей за два часа и звонъ безъ болшаго во вся ради проким великаго. Егда же прилучится Предтечи обрѣтеніе въ постъ, слушавъ по уставу, звонъ къ вечерни безъ болшаго во вся, облаченіе пост отпустъ изъ дверей царскихъ; по ектеи на вечерни, такожде и на утрени поется: Утверди, Боже, и поклоны три и прочая по чину.

Въ недѣлю крестопоклонную на утрени чинъ, якоже изъясненъ въ Воздвиженіи праздника, кромѣ дѣйства воздвиженія. Къ средѣ и по 4-я седмицы звонъ въ четыре трикратно для крестной службы. Въ токъ на часѣхъ по Всесвѣтѣ Троице кресту поклоненіе по чину относится крестъ во олтарь, и отпустъ часовъ. Къ вечерни звонъ въ четыре.

Въ среду 5-я седмицы къ вечерни звонъ въ шесть трикратно. Повечеріе съ полунощницею, но нынѣ полунощницу чтутъ предъ утренею. Ко утрени благовѣсть за 7 часовъ полчася; къ часомъ благовѣсть въ началѣ пятого часа труда ради бдѣннаго и къ вечерни звонъ красной же ради преждесвященныя литургіи.

Въ пятокъ къ вечерни звонъ безъ болшаго во вся; на повечеріи читается четверопѣснецъ утренній. (л. 49) Ко утрени благовѣсть за 7 часовъ; въ то время читается полунощница; егда же архіерейское пришествіе бываетъ, тогда въ шествіе его звонъ ко утрени. И по чину пришедъ на мѣсто свое, и якоже на всенощномъ отворяется дверь царская, и кажденіе, и начинается ¹⁾ утреня. Протодіаконъ возглашаетъ: Благослови, владыко; протопопъ глаголетъ: Благословенъ Богъ и по Приидите на двѣ псалмахъ кадитъ всю церковь; ектенію читетъ протодіаконъ и затворяетъ дверь на шестопсалмѣи. Поютъ пѣвчіе и тропарь: Повелѣнное греческаго согласія. На ектеніи входитъ архіерей во олтарь; облачаютъ въ малая. Протопопъ съ ключаремъ поставляютъ наложу со образомъ Богоматере Грузинскія на амбонѣ; за амвономъ постилается коврикъ. И, пришедъ изъ олтаря, архіерей раздаетъ свѣщи священному чину и приказнымъ людямъ; на каѣисмѣ кадитъ по чину олтарь и всю церковь и люди; свѣщи у мѣстныхъ иконъ вжигаютъ, какъ на всенощномъ бываетъ. Возбранной поютъ правый ликъ, конецъ икоса поетъ лѣвый ликъ; архіерей читетъ по уставу, стоя на коврѣ предъ образомъ Богоматере; протодіаконъ во время чтенія кадитъ образъ тихо. И пакы Возбранной покрываетъ правый ликъ, поя поскоро; архіерей отходитъ на мѣсто свое. И чтеніе о несѣдалномъ слово; на каѣисмѣ 17 церковницы приходятъ ко архіерею на благословеніе, и отворяется дверь царская. Кадитъ протодіаконъ образъ Богоматере окрестъ и дверь и правую страну и лѣвую святыхъ иконы мѣстныя, архіерея и лики и пакы дверь и образъ Спаса и Богоматере и на наложу и архіерея. И по ектеніи поетъ лѣвый ликъ: Возбранной и читетъ архіерей по уставу конецъ икосовъ; поетъ правый ликъ канонъ храма со ирмосомъ на 6, Богородицѣ на 8; катавасія: Отверзу. На 3-й ²⁾ пѣсни и на 6-й протодіаконъ кадитъ по прежнему чину, и лики поютъ, какъ изъяснися прежде. (49 об.) Егда же достигнетъ архіерей чести: О всепѣтая Мати, тогда протопопъ ³⁾ и ключарь наложу со образомъ отъ амвона поставляютъ при степенехъ амвона и 3 поклоны великія полагаютъ. На концѣ кондаковъ: аллилуія; пѣвчіе поютъ: Возбранной болшую тихо. И цѣлуютъ образъ Богоматере по

¹⁾ починается. ²⁾ ко 3-й. ³⁾ протодіаконъ.

чину всенароднѣ; по цѣлованіи архіерей восходитъ на облачалное мѣсто. По цѣлованіи же относится образъ на мѣсто свое; архіерей же входитъ во олтарь и разблачаютъ; на отпустѣ поминается ¹⁾ дне святаго.

Въ пятокъ 6-я недѣли ²⁾ къ вечерни звонъ безъ болшаго во вся. На отпустѣ дне святаго не поминуютъ, токмо святаго праведнаго Лазаря, друга Христова. Ко утрени благовѣсть въ поліелей за 4 часа; облаченіе поліелейное.

Въ недѣлю Ваій на всенощномъ, по величаніи, приносятся вербы, поставленныя въ купѣли мѣдной, среди церкви; отъ амвона и снопь приставленъ къ купѣли же въ раздачу и поставленнымъ двумъ лампадомъ со свѣщами возженными по странамъ. По чтеніи евангелія глаголется псаломъ: Помилуй мя, Боже. Архіерей отъ олтаря исходитъ и кадитъ окрестъ вербъ единожды; протодіаконъ со свѣщею архіерейскою предходитъ. Но нынѣшній чтеть архіерей самъ евангеліе по величаніи на облачалномъ мѣстѣ, и по прочтеніи евангеліе держитъ протопопъ. И по псалмѣ чтеть архіерей молитву надъ вербою; по молитвѣ же поютъ пѣвцы: Слава, Днесъ всяческая. И отставляють сторожи купѣль съ вербы на лѣвую страну амвона ³⁾, и цѣлуетъ архіерей евангеліе, пришедъ на степени амвона, и подаетъ ключарь архіерею вербы для раздаянія всѣмъ людямъ; протопопъ же со евангеліемъ стоитъ на правой странѣ амвона. И по чину приходятъ люди, цѣлуютъ евангеліе и отъ архіереа приемлютъ вербу; инъ же священникъ за столпъ отходитъ и раздаетъ вербы женамъ. (л. 50) Въ сей праздникъ архіерейское шествіе ⁴⁾ бываетъ во славѣ. На литургіи 4 Агнца приносятся для преждеосвященныхъ трехъ литургій въ седмицѣ.

Къ вечерни благовѣсть за два часа поліелейной и звонъ ради входа. Отпустъ глаголется: Грядый Господь на волну страсть; дне святаго и богоотецъ не воспоминають. И повечеріе. Ко утрени благовѣсть за 4 часа въ постной; звонъ въ два колокола. Къ часомъ благовѣсть въ понедѣльникъ съ получетвертаго часа, во вторникъ съ четырехъ часовъ, въ среду съ полуцятаго часа. На 3-мъ часѣ, на канонѣ, выноситъ протопопъ евангеліе отъ олтаря на налой, устроенный на амвонѣ и двумъ лампадомъ съ возженными свѣщами устроенными, и кадитъ протопопъ евангеліе окрестъ, олтарь, церковь всю и люди; протодіаконъ предходитъ съ лампадою. И въ понедѣльникъ чтутъ два евангелиста; по евангеліяхъ чтется слово о Іосифѣ прекрасномъ въ Ефремѣ все. На 6-мъ и на 9-мъ часѣхъ каженіе предъ чтеніемъ

¹⁾ поминаютъ. ²⁾ седмицы. ³⁾ сторону амвону. ⁴⁾ пришествіе.

евангелія отъ іереа бываетъ малое: *евангеліе окрестъ, двери святыя* и мѣстныя иконы, лики и паки дверь и образъ Спаса и Богоматере и евангеліе и діакона. Къ неимону благовѣсть за полтора часа.

Во вторникъ на часѣхъ читается евангелистъ Лука на три статьи. Въ среду великую на часѣхъ читается евангеліе отъ Іоанна на двѣ статіи до страстнаго. Архіерейское пришествіе для прощенія бываетъ въ соборъ по часѣхъ; благовѣсть во вседневной. Пришедъ во церковь по обычаю и входитъ во олтарь, облачится въ малая. И, егда отворять ¹⁾ дверь царскую во церкви, соборные священники говорятъ: Достойно есть; архіерей же глаголетъ: Слава Тебѣ, Христе Боже, и чтеть на амвонѣ молитву литійную: Владыко многомилостиве, (50 об.) всѣмъ же людемъ на земли приклоншимся. И глаголетъ архіерей прощеніе по уставу, и приносится крестъ на блюдѣ, и благословляетъ крестомъ къ цѣлованію весь народъ. И тогда бываетъ звонъ 3 часа въ четыре къ вечерни. Егда же архіерею не присутствующу, творить сіе протопопъ отпустомъ часовъ. По семъ начинается вечерня съ преждеосвященною. Къ повечерію благовѣсть за полтора; ко утрени благовѣсть за 4 часа во вседневной; поется по уставу.

Къ маслосвященію благовѣсть во вседневной съ полувтораго часа безъ звона до начала. Архіерей облачается въ малая во олтарь. И по указу пріѣзжаютъ изъ монастырей архимандриты и игумены съ ризницами и отъ приходскихъ градскія священники со діаконы приходятъ. Среди церкви устрояется столецъ, фатою покрытъ, какъ на всеоцномъ, и въ чаши или въ стоканѣ масло деревяное и сосудецъ вина красного; по углу на столѣ 4 свѣщника со свѣщами возженными. И по чину архіерей отъ олтаря на облачалное мѣсто возшеде; творится начало. Протодіаконъ глаголетъ: Благослови, владыко; архіерей глаголетъ: Благословенъ Богъ; діаконъ соборной чтеть: Аминь и трисвятое и Господи услыши, и по чину по два іереи ²⁾ покланяются (въ московскомъ чиновнику свѣщи іереомъ даются). По ектеніи малсй поется на гласъ Аллилуіа; на 50-мъ псалмѣ и на канонѣ кадитъ архіерей всю церковь, и со свѣщами предходятъ по чину поліелеа. На канонѣ запѣвы говорятъ лики: Милостиве Господи, услыши молитву, со Славою; по 9-й пѣсни поютъ: Достойно. Ектенію вел(икую) чтеть протодіаконъ; на ней же чтеть: О преосвященномъ (л. 51) архіепископѣ нашемъ Варнавѣ и всей во Христѣ братіи нашей и всѣхъ православныхъ христіанъ. Также же читается и на прочихъ ектеніяхъ по евангеліи. Молитву чтеть архіерей предъ столомъ и вливаетъ вино въ елей. По тропарѣхъ про-

¹⁾ отворяетъ. ²⁾ священника.

тодіяконъ возглашаетъ: Вонмемъ; архіерей глаголетъ: Миръ всѣмъ, осѣняя, и діяконъ сказуетъ прокименъ; поютъ на гласъ и по апостолѣ аллилуіа поется на гласъ же. И чтеть архіерей евангеліе и молитву; по чтеніи же евангеліа полагается евангеліе на налой, поставленъ за столцемъ; прочія же евангелія и молитвы чтутъ по чину архимандриты и священники, премѣняя; приносятъ евангеліе діякони. По седмой же молитвѣ чтеть архіерей предъ столомъ молитву: Отче святой, врачу, и относятся со стола подсвѣщники. И отъ чаши или отъ стакана вливаетъ архіерей въ малые два стаканцы елеа, и дается архимандриту и протопопу для помазанія народа и женъ, и помазуется самъ архіерей стручкомъ, на то устроеннымъ, первѣе. И относится столъ со евангеліемъ на страну; архіерей ставъ на степени амвона и помазуетъ проходящихъ по чину: на челѣ, на поздрехъ ¹⁾, на устѣхъ, на ушесѣхъ, на перстахъ, на рукахъ—обою страну, и цѣлуютъ руку его; архимандритъ же и протопопъ помазуютъ за столпомъ. По помазаніи же приемъ архіерей евангеліе, разгнувъ, стоя среди церкви (держатъ надъ главою его сослужащія писмены евангелія), и чтеть молитву архіерей и по прочтеніи цѣлуетъ евангеліе, и относится во олтарь. Таже ектенія и прочія стихи, и отпустъ чтеть архіерей на амбонѣ и глаголетъ прощеніе и входитъ во олтарь, разблачится.

(51 об.) Къ вечерни и литургіи благовѣсть во вседневной въ началѣ 7-го часа дне. До пришествія архіерейскаго устрояетъ ключарь во олтарѣ: отъ юга близъ престола поставляетъ столъ, пеленою или сукномъ покровенъ ²⁾, и полагаетъ на немъ со престола стоящія евангелія, и ковчегъ зъ запасными для болящихъ святыми дары, и блюдо сребренное, и блюдо съ крыломъ, и ино блюдо со святою водою, и кропило, и губа грецкая, и платочки небольшія, и сосудецъ съ родомною водкою и съ виномъ краснымъ. Такжеде и у жертвенника поставляется столецъ, и собираются на столецъ съ жертвенника сосуды священныя и покровцы, и опахиваютъ съ жертвенника прахъ и съ литона частицы, и наки сосуды устроены на жертвеницѣ и покровомъ покровены. Приходитъ архіерей въ соборъ, и творится входное, и облачается во вся по чину литургійному; пѣвчіе поютъ входное: Странствія владычня. По облаченіи начинаются часы, и по Приидите входитъ архіерей во олтарь и кадитъ сопреди престолъ трикратно и чтеть молитву въ чиновникѣ. И по молитвѣ съемлется покровъ со престола; глаголютъ псаломъ: Помилуй мя, Боже, и прочія псалмы: Суди ми, Господи, и Коль возлюбленна. Въ то время архіерей подастъ со престола евангеліе и

¹⁾ воздрахъ. ²⁾ покрытъ.

кресты, и полагаются на столецъ; и подъ антимины приносится блюдо серебряное, и относится на жертвеникъ, и тамо отъ іереевъ исчищается отъ праха и частицъ собирается. И опахиваетъ на престолѣ архіерей прахъ на блюдо, и снимается со престола одежда, и крылами полегку іерей обиваютъ прахъ, и опахиваетъ архіерей крыломъ со престола со срачицы прахъ на блюдо, и оный прахъ зъ блюда сохраняется въ кладязь или въ горну сожигается. И приносить ключарь блюдо со святою водою, и вліаетъ (л. 52) архіерей въ ню родостамъ и вино красное, и соединяетъ кропиломъ, и кропитъ престолъ сверху и окрестъ стѣны, и губою или платочки самъ архіерей отираетъ престолъ; прочіи жъ сослужащіи платочками отираютъ стѣны престола. По сихъ одѣвается ивидіа, и приносятся антимины ¹⁾ и евангеліе и кресты и покровъ и прочія евангеліе и ковчегъ; по чину все устрояется. И чтеть молитву архіерей у престола въ Чиновникѣ и кадитъ престолъ съ трикиріемъ кругомъ и жертвеникъ покротивъ водою священою, кадя весь олтарь и сослужащихъ на обѣ страны, и протодіаконъ, приѣмъ кадило, кадитъ архіереа трикратно. И приносятся отъ уподіаконовъ дикіріе и трикиріе, осѣняя къ престолу и къ служащимъ на обѣ страны; поютъ: исполляти деспота. И приѣмлетъ отъ іереевъ благословеніе—проскомидію творить.

Благовѣсть бываетъ до звона, вечерни не отпуста; звонъ 3 часа въ шесть колоколовъ. Символь на часѣхъ оставляется. По Всесвятая Троице безъ отпуста начинается вечерня сице. По совершеніи престола, исходятъ архіерей во церковь на облачалное мѣсто, и вси сослужащіи по чину ставше и творятъ архіерею поклоненіе, и глаголетъ архіерей по чину литургіи: Царю небесный и Слава въ вышнихъ. И возглашаетъ протодіаконъ: Благослови владыко, и отъ первыхъ сослужитель во олтарѣ: Благословено царство, и чтеть архіерей: Слава Тебѣ, Боже нашъ, и Царю небесный, и псаломъ: Благослови, душе моя, Господа, вечерній по чину, якоже въ навечеріи Рожества Христова. Къ литургіи, вмѣсто херувимской, поетъ правый ликъ: Вечери; второе поетъ лѣвый ликъ Вечери конецъ: Помяни мя Владыко; (52 об.) по входѣ третіе поетъ правый ликъ Вечери конецъ: Помяни мя Святый и аллилуія 3-жды. Вмѣсто Достойна—Странствія владычня; Единъ Святъ поетъ правый ликъ; лѣвый ликъ поетъ: Вечери и правый ликъ поетъ то же и аллилуія; на Спаси Боже и вмѣсто: Да исполнятся говорятъ пѣвцы: Вечери.

¹⁾ антимины.

Ко умовенію ключарь сказуеть, кому быть ко исполненію числа 12-ть отъ приходскихъ іереовъ, здравы и чисты ноги имущимъ. По азамвоннѣй ¹⁾ молитвѣ лики по стихомъ чтутъ псаломъ 50. Отъ уподіяконовъ на облачалномъ мѣстѣ архіерейскомъ поставленнымъ кресламъ и на правой странѣ столцу и ковромъ постланнымъ; ключарь же повелитъ скамьи управитъ близь ковра и на правой странѣ (по) конецъ скамьи напой поставитъ для чтенія евангеліа. Въ началѣ отъ олтаря два діакони идутъ съ лаханью, по нихъ протодіаконъ со евангеліемъ, таже самъ архіерей идетъ съ посохомъ, не подержимъ. Пѣвчіе поютъ ирмось: Союзомъ любви; прочіе стихары поютъ на гласъ. И протодіаконъ и діаконъ поклоняются купно архіерею, приводятъ отъ олтаря по два отъ сослужащихъ архимаритовъ и іереевъ (опущенъ фелонь); творять два поклона архіерею и сѣдять кійждо на своей странѣ. И тако исполняютъ 12 числомъ. По сихъ на степенехъ чтеть діаконъ ектенію, и по ектеніи чтеть архіерей молитву, стоя и со священники, и по молитвѣ главоприклонной сядеть архіерей и священники. Протодіаконъ, поклонився архіерею, цѣловавъ руку, начинаеть чести: И о сподобитися намъ и Премудрость, прости (миръ архіерей не глаголетъ, ниже пѣвцы къ сему поютъ), отъ Іоанна и Воньемъ. И чтеть евангеліе: Вѣдый Іисусъ; егда же достигнетъ: Воставъ съ вечера, чтеть сіе 3-жды, и на третіе (л. 53) реченіе архіерей востаетъ. И чтеть: и положи ризы, дондеже архіерей розблачитъ. Архіерей самъ съ себе снимаетъ и полагаетъ на столецъ шапку, панагію, омоѳорію, полицу, сакось. И чтеть протодіаконъ: и, пріемъ лентіонъ, препоясая—многажды, дондеже архіерей исправитъ на себѣ полотно. Первѣе архіерей, возьмъ шапку, полагаетъ на главу. Таже возьмъ платъ единъ и конецъ плата напередъ подъ поясъ свой во всю ширину его укрѣпляетъ, другій же конецъ полотна того виситъ до ногъ; таже, другій возьмъ платъ, конецъ утвердитъ его подъ поясъ напередъ и подъ лѣвую руку на плече правое донесетъ и положитъ, и виситъ до пояса. И начнетъ чести: и влія воду во умывалницу, и вливаетъ архіерей изъ кубка воду въ лохань крестовидно трикраты, глаголя: Во имя Отца и Сына и святаго Духа. И чтеть: и начатъ умывати ноги ученикомъ и отирати лентіомъ, имже бѣ препоясанъ. И нисходитъ архіерей отъ мѣста, діакономъ—уподіакономъ лохань держащимъ, умываетъ отъ лѣвья страны священникомъ ноги сѣдящимъ: убо священникъ ногу правую надъ лохань держитъ; архіерей водою помывъ и лентіомъ отираетъ, цѣлуя. Священникъ же, воставъ, цѣлуетъ шапку и руку святительскую; поклонився, паки сядеть.

¹⁾ заамвоннѣй.

И, егда у трехъ священниковъ ноги умыеть, паки протодіаконъ чтеть: и влія воду въ умывалницу, трикратно, и архіерей вливаетъ воду трикратно же въ умывалницу. И чтеть: и начатъ умывати ноги ученикомъ, и умываетъ архіерей ноги такожде у трехъ. По сему образу дѣйствуютъ и до послѣдняго. Егда же придетъ архіерей въ концѣ первому, и чтется: Прииде же къ Симону Петру, и глагола Ему той. Тогда архимарить ¹⁾ той воставъ и речеть: Господи, Ты ли мои нозѣ умыеши? И чтется: Рече ему Исусъ; глаголетъ архіерей: Еже Азь творю, ты не вѣси; разумѣши же по сихъ. И чтется: Рече Ему Симонъ; тогда архимарить ²⁾ глаголетъ: Не умыеши нозѣ мои во вѣки. И чтется: Рече же ему Исусъ; (53 об.) архіерей глаголетъ: Аще не умью тебѣ, не имаша части со Мною. И чтется: Глагола Ему Симонъ Петръ; глаголетъ архимарить ³⁾, указуя перстомъ: Господи, не нозѣ мои токмо, но и рущѣ и главѣ. И чтется: Отвѣща ему Исусъ; тогда архіерей глаголетъ: Измовенный не требуетъ, есть бо весь чистъ, и вы чисти есте, но не вси, и умываетъ нозѣ и того. И окончиваетъ протодіаконъ чтеніе: Вѣдѣше бо Исусъ предающаго Его и прочее. И, егда возшедь архіерей на мѣста, паки протодіаконъ начинаетъ евангеліе: Премудрость, прости услышимъ отъ Іоанна святаго евангеліа, вонемъ. И чтеть евангеліе: Егда умы ноги ученикомъ, пріять ризы своя; чтеть сіе множицею, дондеже архіерей облачится. По сихъ чтеть: Возлегъ паки, рече имъ. И сядетъ архіерей, глаголетъ евангеліе до конца, по умовеніи рѣчь; тогда вси сослужащїи востанутъ и въ концѣ реченія поклоняются. И чтется молитва; по сихъ поють пѣвцы: Умывше нозѣ ученикомъ. Архіерей кропитъ церковь на 4-ре страны, и приходятъ сослужащїи по два въ рядъ на покропленіе; отходятъ паки во олтарь по чину. И Буди имя Господне, псаломъ, и антидоръ, и отпустъ.

Къ повечерію благовѣстъ за полтора ⁴⁾. Къ страстемъ благовѣстъ за 7 часовъ въ поліелей; звонъ въ шесть въ шествіе архіерейское. Начинается утренняя, якоже изъяснися въ субботу акаѣиста ⁵⁾. По шесто-

^{1—3—2)} архимандритъ.

⁴⁾ Въ рукописи Казанской дух. Акад. № 1181, л. 25, послѣдующаго, включительно до словъ: дондеже исполнить кажденіе, нѣтъ.

⁵⁾ На послѣднемъ незаписанномъ листѣ въ рукописи Архангельской Семинаріи выцвѣтшими отъ времени чернилами записано: В пятокъ велик. благовѣст к страстемъ за 7 часовъ, к часамъ с 3-хъ, к вечерни с полу 4, к повечерію за пол 2. В субботу велик. благовѣст ко утр. за 2 часа, к часамъ с 3-хъ, к литургіи с 8 часовъ, к повечерію за полчаса. К утрени великоденной за 6 час., к литургіи в Пасху

псалми на ектеніи входитъ архіерей во олтарь и, облачився въ малая, даетъ евангеліе протопопу. И, напредъ идя, полагаетъ на налои, иже на амбонѣ, и двѣ лампы предъ евангеліемъ и отъ востока поставленнымъ. Архіерей же, пришедъ, на уготованномъ коврѣ и орлецѣ ставъ, раздаетъ свѣщи и кадитъ по чину олтарь и всю церковь; тогда поется тропарь: Егда славніи тихо, дондеже исполнить каждеіе.

В ы п и с к и в к р а т ц ѣ .

(об. 54) 193 года преосвященный Аѳанасій архіепископъ, пріѣхавъ съ Москвы къ Холмогорамъ февраля 20 — вторникъ сырныя седмицы, недоѣзжа, стоя въ домѣ крестьянина Шалапана. И ту на встрѣтеніе болшаго собора протопопъ з братією Петръ пріѣзжали на благословеніе и при немъ хлѣба ѣли, а судія монахъ Тихонъ и діакъ Яковъ встрѣчали въ Сійскомъ монастырѣ. Послѣ кушанья, по указу архіерейскому, для стрѣчи пріѣхавъ соборные, бывшу благовѣсту большому къ пришествію архіерея, оболкшимся священникомъ и съ приходскими въ лучшая, возьме хоругвь, фонарь, иконы запрестольныя, крестъ і евангеліе и Преображеніе, пѣли стихиры Преображенію. Звонъ во вся. Діакъ Максимъ Бурцовъ съ приказными и головы стрѣleckіе полнымъ строемъ стояли отъ собора до Креста на обѣ стороны. Верховные, не доѣзжая святыхъ иконъ, съ коней сошли. И самъ архіерей, изшедъ изъ саней, шель пѣшъ до святыхъ иконъ и, съ поклоненіемъ по чину цѣловавъ, миръ и благословеніе народу на обою страну давъ, повелѣвъ итти¹⁾ по чину въ соборную церковь. Пѣвчіе пѣли: Прообразуя. Архіерея вели діакъ приказной Максимъ да дяконъ его архіерейской. Пришедъ въ соборную церковь, цѣловавъ святыя иконы (пѣли преосвященному демествомъ) и осѣнивъ народъ, взыде на мѣсто свое. Царскія врата отверзшимъ, дяконъ чель ектенію по обычаю. По возгласѣ, пришедъ архіерей на амбонъ, чель поучительное къ народу о пришествіи мира; по окончаніи паки возшедъ на мѣсто свое. Діаконъ: Премудрость, Честнѣйшую; протопопъ отнустъ со крестомъ. По отнустѣ архіерей, пришедъ на мѣсто амвона, на степени благословлялъ къ цѣлованію крестомъ всего народа; по сихъ отшедъ въ домъ свой.

с получаса, к вечерни в Пасху за 4 часа. В понедѣли. к утрени за 3 часа, к ли-торгін з 2 часовъ. На оборотѣ того же листа «Выписано изъ календаря 1725 года торжественныя праздничныя и вѣкторіальныя дни, которые повсегодно празднуемы бываютъ» (съ 10 янв. по 30 ноября).

¹⁾ повелѣлъ итти.